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วิธกีารปลูกมันส าปะหลัง 
 

1. การเตรียมพ้ืนที่ปลูก ปรับปรุงดินให้เหมำะสมต่อกำรผลิตมันส ำปะหลังโดยกำรเพิ่ม
อินทรียวัตถุให้กับดิน ได้แก ่ กำรใช้ปุ๋ยจำกมูลสัตว ์ เปลือกมันจำกโรงงำนแป้ง หรือ
ปุ๋ยพืชสดจำกปอเทืองและถั่วพร้ำปลูกแล้วไถกลบ ในกรณีที่ดินถูกใช้งำนมำเป็น
เวลำนำนท ำให้เกิดช้ันดินดำนใต้ดินจำกรถแทรกเตอร์ ท ำให้น้ ำระบำยลงใต้ดินได้
ยำก ในฤดูฝนเกิดปัญหำหัวเน่ำจำกน้ ำท่วมขัง ในช่วงฤดูแล้งมันส ำปะหลังไม่
สำมำรถใช้น้ ำใต้ดินได้ท ำให้ชะงักกำรเจริญเติบโต ดังนั้นควรไถระเบิดช้ันดินดำน
หรือใช้หญ้ำแฝกปลูกประมำณ 1 – 2 ปี เพรำะหญ้ำแฝกมีระบบรำกลึกสำมำรถ
ท ำลำยช้ันดินดำนได้ อีกทั้งเพิ่มปริมำณอินทรียวัตถุให้กับดินด้วย 
 

   
ภำพที่ 1 กำรเตรียมพื้นที่ปลูก 
 

2. การเลือกฤดูปลูก ควรเลือกวันปลูกที่เหมำะสมเพื่อให้ช่วงอำยุ 3 – 12 เดือนแรก
ของมันส ำปะหลังได้รับฝนมำกที่สดุ เพรำะผลผลิตขึ้นอยู่กับปริมำณน้ ำฝนในช่วง
อำยุดังกล่ำว โดยกำรปลูกมันส ำปะหลังแบบอำศัยน้ ำฝนจะให้ผลผลิตสูงทีสุ่ดเมื่อ
ปลูกในช่วงฤดูร้อน (กุมภำพันธ ์ - มีนำคม) รองลงมำคือต้นฤดูฝน (เมษำยน – 
พฤษภำคม) และปลำยฤดูฝน (ตุลำคม - พฤศจิกำยน) แต่กำรปลูกในช่วงฤดูร้อน 
และปลำยฤดูฝนมีข้อจ ำกัดของปรมิำณน้ ำฝนค่อนข้ำงน้อยซึ่งมีผลต่อเปอร์เซ็นต์กำร
งอกของท่อนพันธุ์ 

 
3. การเลือกพันธุ์มันส าปะหลัง ดินที่ใช้ปลูกมันส ำปะหลังโดยทั่วไป แบ่งออกเป็น 2 

ชนิด คือดินร่วนเหนียว และดินร่วนทรำย ดินร่วนเหนียวเหมำะสมส ำหรับกำรปลูก
มันส ำปะหลังพันธุ์ระยอง 5 และระยอง 72 ส่วนดินร่วนทรำยควรปลูกมนั
ส ำปะหลังพันธุ์เกษตรศำสตร์ 50 ระยอง 90 ห้วยบง 60 และระยอง 9 เนื่องจำก
ทั้ง 4 พันธุ์เมื่อน ำไปปลูกในดินร่วมเหนียวจะเจริญเติบโตในส่วนของล ำต้นที่อยู่
เหนือดินมำกกว่ำลงหัว หรือที่ชำวบ้ำนเรียกกันว่ำขึ้นต้นหรือบ้ำต้นเกินไป ส่วน
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พันธุ์ระยอง 7 นั้นเหมำะสมกับทั้งดินร่วนเหนียว และดินร่วนทรำยทีม่ีควำมช้ืนของ
ดินดีตลอดช่วงของกำรเจริญเติบโตแต่ไม่เหมำะสมกับสภำพดินที่แห้งแล้ง 

 
4. การเตรียมดิน หลักส ำคัญคือต้องไถดะครั้งแรกให้ลึกที่สุด ด้วยผำล 3 หรือผำล 4 

เท่ำนั้น ควรไถดะในขณะที่ดินมีควำมช้ืนพอเหมำะ ห้ำมไถดะด้วยผำล 7 เพรำะจะ
ไถได้ไม่ลึก กำรไถดะให้ลึกจะเพิ่มควำมสำมำรถในกำรเก็บกักควำมช้ืนของดิน
ได้มำกขึ้น และมันส ำปะหลังลงหัวได้ง่ำย จำกนั้นตำกหน้ำดินเพื่อให้วัชพืชตำย ถ้ำ
เป็นดินร่วนเหนียวควรไถแปรครั้งที่สองด้วยผำล 7 แล้วยกร่องพร้อมปลูก ส่วนดิน
ร่วนทรำยไม่จ ำเป็นต้องไถแปรครั้งที่สอง สำมำรถยกร่องพร้อมปลูกได้เลย ในกรณีที่
เกษตรกรสำมำรถหำปุ๋ยอินทรีย์หรอืปุ๋ยหมักได้ควรหว่ำนก่อนไถดะ ปุ๋ยหมักที่ใช้
ได้ผลดี คือ ปุ๋ยหมักมูลไก่ 500 - 1,000กิโลกรัมต่อไร่ หรือวัสดุอินทรีย์จำกกำกมันที่
เหลือจำกโรงงำนแป้ง 2 ตันต่อไร่ 
 

5. การเตรียมท่อนพันธุ์ ใช้ท่อนพันธุ์มันที่สดอำยุ 10 – 12 เดือน ทีม่ีลักษณะแข็งแรง 
มีตำถี่ขนำดโตพอสมควร (ไม่น้อยกว่ำ 5 ตำ) ต้องตัดท่อนพันธุ์ด้วยมีดที่คม เพื่อมิให้
ท่อนปลูกช้ ำตัดทิ้งไว้ไม่เกิน 15 วัน โดยตัดให้มีควำมยำวประมำณ 20 เซนติเมตร 
เพื่อป้องกันเช้ือรำ และแมลงควรจุ่มท่อนพันธุ์ในยำแคปแทน 1.6 ขีด (160กรัม) 
ผสมร่วมกับมำลำไธออน 20 ซีซ ีในน้ ำ 20 ลิตร ประมำณ 5 นำทีก่อนปลูก 

 

    
ภำพที่ 2 กำรเตรียมท่อนพันธุ์ปลูก 
 
6. การปลูก ปลูกปักตรงให้ลึกประมำณ 2 ใน 3 ของควำมยำวท่อนปลูก ในดินร่วน

เหนียวควรใช้ระยะแถวกว้ำง 1.20 เมตร ระยะปลูกตั้งแต่ 0.50 - 1.00 เมตร และ
ในดินร่วนทรำยควรใช้ระยะแถวแคบ 0.80 เมตร ระยะปลูกตั้งแต่ 0.50 - 0.80 
เมตร 
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ภำพที่ 3 กำรปลูก 

 
7. การก าจัดวัชพืช ภำยในช่วง 3 เดือนแรก เป็นช่วงส ำคัญของกำรปลูกมันส ำปะหลัง
ต้องดูแลรักษำให้มันส ำปะหลังปลอดวัชพืช หำกปล่อยให้วัชพืชโตแข่งกับมันส ำปะหลัง 
ท ำให้มันส ำปะหลังแคระแกร็นและผลผลิตลดลง กำรก ำจัดวัชพืช สำมำรถเลือกท ำแบบ
ผสมผสำน โดยใช้จอบถำง ใช้รถไถเดินไถระหว่ำงร่อง ใช้สำรเคมีประเภทคลุมก่อนวัชพืช
งอก หรือสำรเคมีฆ่ำหลังวัชพืชงอก ทั้งนีส้ำรเคมีประเภทคลุมใช้ได้ผลเฉพำะกำรปลูกต้น
ฤดูฝนเท่ำนั้น และห้ำมใช้ไกลโพเสทในขณะที่มันส ำปะหลังต้นเล็กอยู่เพรำะจะท ำให้มัน
ส ำปะหลังชะงักกำรเจริญเติบโต 

7.1. กำรฉีดยำคุมเมลด็วัชพืช ส ำหรับกำรปลูกในฤดูฝนที่มสีภำพดินช้ืน ควรฉีดยำ
คุมวัชพืชด้วยยำไดยูรอน (คำแม็กซ์) หลังจำกกำรปลูกทันท ี หรือไม่เกิน 3 วันหรือก่อน
ต้นมันส ำปะหลังงอก เนื่องจำกหำกฉีดหลังต้นเริ่มงอกอำจท ำให้ต้นมันเสียหำยได้ โดย
อัตรำกำรใช้ยำ 600 กรัม ผสมกับน้ ำ 200 ลิตรฉีดพ่นพื้นที่ปลูกได้ประมำณ 1.5 ไร่ 

 

   
ภำพที่ 4 กำรใส่ปุ๋ยและควบคุมวัชพืช 
 

7.2. กำรก ำจัดวัชพืชและกำรใส่ปุ๋ยก ำจัดวัชพืช กำรก ำจัดวัชพืชและใส่ปุ๋ยครั้งที ่ 1 
ประมำณ 30 – 45 วันหลังกำรปลูก โดยใช้รถไถเล็กเดินตำมหรือจำนพรวนก ำจัดวัชพืช
ติดท้ำยรถแทรกเตอร์ พร้อมทั้งใส่ปุ๋ยสูตร 15-15-15 ในอัตรำ 25 – 50 กก./ไร่ ห่ำงจำก
ต้นมันประมำณ 20 เซนติเมตร จำกนั้นใช้จอบก ำจัดวัชพืชส่วนท่ีเหลือพร้อมกับกลบปุ๋ย
ไปด้วย หรือใส่ปุ๋ยโดยกำรขุดหลุมห่ำงจำกโคนต้น 1 คืบแล้วกลบดินตำมก็ได้ ทั้งนีข้้อ
ส ำคัญคือควรใส่ปุ๋ยขณะทีด่ินมีควำมช้ืนอยู่ ก ำจัดวัชพืชและใส่ปุ๋ยครั้งท่ี 2 ประมำณ 60 
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– 70 วันหลังกำรปลูก โดยมีวิธีกำรปฏิบัติเช่นเดียวกันกับครั้งแรก ก ำจัดวัชพืชและใส่ปุ๋ย
ครั้งที ่ 3 ตำมควำมจ ำเป็น โดยใช้จอบถำกหรือฉีดพ่นด้วยยำกรัมม๊อกโซน (ควรใช้ฝำ
ครอบหัวฉีดเพื่อป้องกันไม่ให้ยำโดนตำและล ำต้นมันส ำปะหลัง) ทั้งนีต้้องใส่ปุ๋ยเคมี
ในขณะที่ดินมีควำมช้ืนและต้องกลบปุ๋ยตำมด้วย เพื่อลดปริมำณกำรสญูเสียปุ๋ย 
 
8. การให้น้ ามันส าปะหลัง ควรให้น้ ำในช่วงฤดูแล้งเพื่อช่วยให้มันส ำปะหลังมีกำร

เจริญเติบโตอย่ำงต่อเนื่อง หรือท ำให้ใบร่วงน้อยที่สุด ซึ่งมีผลต่อกำรเพิ่มขึ้นของ
ปริมำณผลผลิตแต่ละเดือน ดังนั้นกำรปลูกมันส ำปะหลังเพื่อให้ได้ผลผลิตสูงสุดต้อง
ปลูกในช่วงฤดูฝน คือ ตั้งแต่เดือนมีนำคมถึงเมษำยน ร่วมกับมีกำรให้น้ ำในช่วงสอง
เดือนแรกของกำรเจริญเติบโตตำมควำมจ ำเป็น และให้น้ ำเต็มที่ในช่วงฤดูแล้ง 5 
เดือน ตั้งแต่เดือนพฤศจิกำยนถึงมีนำคม เพื่อเก็บเกี่ยวที่อำยุ 10 - 12 เดือน  
 

9. การเก็บเกี่ยว ช่วงอำยุที่เหมำะสมในกำรเก็บเกี่ยวมันส ำปะหลังคือประมำณ10 - 
12เดือน และควรงดเว้นกำรเก็บเกี่ยวมันส ำปะหลังในช่วงเดือนเมษำยนถึงมิถุนำยน 
เนื่องจำกเป็นช่วงที่มันส ำปะหลังแตกใบอ่อน และมีเปอร์เซ็นต์แป้งต่ ำ ทั้งนีใ้นระยะ
เก็บเกี่ยวเกษตรกรต้องวำงแผนเพื่อเตรียมท่อนพันธุ์มันส ำปะหลัง ส ำหรับปลูกใน
ครั้งต่อไป และค ำนึงถึงแนวทำงกำรใช้ประโยชนจ์ำกส่วนอื่นของต้นมันส ำปะหลัง 
เช่น ใบ กิ่งก้ำน หรือล ำต้นควรสบัทิ้งไว้ในแปลงเพื่อให้เป็นปุ๋ยพืชสดในดิน หรือหำ
วิธีกำรน ำมำใช้ประโยชน์เพื่อเป็นอำหำรสัตว์ เช่น น ำมำตำกแห้งหรือน ำมำหมัก  

 

    

 
ภำพที่ 5 กำรเก็บเกี่ยวใบมันกิ่งเขียว    
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การผลิตใบมันกิ่งเขียว 
เพ่ือใช้เป็นวัตถุดิบอาหารสัตว์ 

 
 ในปจจุบันกำรปลูกมันส ำปะหลังเพื่อเก็บใบสดนั้นมีกำรท ำกันน้อยมำกส่วนใหญ่ท ำ
ในพื้นที่ท่ีมีกำรเลี้ยงโคนมทำงภำคตะวันออกเฉียงเหนือ และภำคกลำงของประเทศไทย 
อย่ำงไรก็ตำม กำรปลูกมันส ำปะหลังของเกษตรกรโดยทั่วไปมีเป้ำหมำยเพียงกำรขุด
หัวมันและจ ำหน่ำยเข้ำสู่โรงงำน ดังนั้น เพื่อเป็นกำรเพิ่มมูลค่ำของจำกำรปลูกมัน
ส ำปะหลังของเกษตรกรกรมปศุสัตว์จึงแนะน ำให้เก็บใบมันส ำปะหลังก่อนที่จะขุดหัวมัน 
มำใช้ประโยชน์ในเชิงของอำหำรสัตว์ โดยมีขั้นตอนดังนี้ 
 
ใบมันกิ่งเขียวตากแห้ง 
 
1. ช่วงอายุการเก็บเกี่ยว ควรเก็บใบมันส ำปะหลังจำกต้นก่อนกำรเก็บเกี่ยวหัวมันสด 
เนื่องจำกกำรเก็บใบมันส ำปะหลังหลังกำรเก็บเกี่ยวแล้วนั้น อำจท ำได้ไม่สะดวก และไม่
สำมำรถเก็บใบมันส ำปะหลังในแปลงได้หมด แต่ควรเก็บใบมันก่อนกำรขุดหัวมันไม่เกิน 
12 – 24 ช่ัวโมง เพื่อไม่ให้มีผลกระทบต่อเปอร์เซ็นต์แป้งในหัวมันส ำปะหลัง 
 
2. การเก็บเกี่ยวใบมัน ควรเด็ดส่วนยอดบริเวณที่มีสีเขียวยำวลงมำประมำณ 20 
เซนติเมตร ส่วนที่เหลือเด็ดเฉพำะใบกับก้ำนใบเท่ำนั้น ไม่ควรเก็บส่วนของล ำต้นติดมำ
ด้วย เนื่องจำกจะท ำให้ใบมันส ำปะหลังที่ได้มีคณุภำพต่ ำ คือ โปรตนีต่ ำ เยื่อใยสูง และ
เมื่อมีปริมำณก้ำนกับล ำต้นสูงท ำให้กำรตำกแห้งได้ชำ้ลง 
 
3. การตากหรือผ่ึงแดด เมื่อเก็บยอดและใบมันมำแล้วควรตำกหรือผึ่งแดดให้เร็วที่สุด 
เนื่องจำกกำรเก็บไว้ในกระสอบหรือกองไว้บนพื้น ท ำให้เกิดควำมร้อนขึ้น ส่งผลให้ยอด
และใบมันส ำปะหลังเกิดกำรตำยนึง่ กล่ำวคือ ใบมันส ำปะหลังมลีักษณะเปลี่ยนจำกสี
เขียวเป็นสีน้ ำตำล จำกกำรสญูเสียไวตำมินเอและสำรสีในใบมัน และควำมน่ำใช้
ประโยชน์ลดลง 
 
4. การด าเนินการหลังการเก็บเกี่ยว น ำใบมันส ำปะหลังที่เก็บได้มำตำกหรือผึ่งแดดให้
แห้ง โดยอำจสับเป็นช้ิน ซึ่งจะท ำให้ใบมันส ำปะหลังแห้งเร็วขึ้น ระหว่ำงกำรตำกท ำกำร
กลับใบมันส ำปะหลังให้ส่วนใบและก้ำนแห้งได้อย่ำงทั่วถึงประมำณ 2 – 3 แดด ก่อน
น ำไปใช้เป็นวัตถุดิบอำหำรสัตว์ต่อไป 
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ใบมันกิ่งเขียวหมัก 
 
 กำรท ำใบมันส ำปะหลังตำกแห้งนั้นในหลำยพื้นที่อำจพบปัญหำในกำรตำกใบมัน ไม่
ว่ำจะเป็นพื้นที่ท่ีใช้ในกำรตำกใบมัน ปัญหำด้ำนกำรตำก สภำพภมูิอำกำศ หรือควำมช้ืน
ที่ไม่เหมำะสม ดังนั้นจึงมีวิธีกำรใช้ประโยชน์จำกยอดและใบมันส ำปะหลังส ำหรับอำหำร
สัตว์โดยกำรท ำ “ใบมันส ำปะหลังหมัก” ซึ่งมีขั้นตอนกำรท ำดังนี้ 
 

1. การใช้ใบมันส าปะหลังสดหมักอย่างเดียว ส ำหรับกำรใช้ใบมันส ำปะหลังสด
หมักเพียงอย่ำงเดียวจะได้คุณค่ำทำงอำหำรค่อนข้ำงสูงโดยเฉพำะโปรตีน เนื่องจำกในใบ
มันส ำปะหลังที่มีสภำพสดมีโปรตีนเฉลี่ย 5 – 6 เปอร์เซ็นต์ และเมื่อคิดเป็นน้ ำหนักแห้ง
จะมีโปรตีนเฉลี่ย 20 เปอร์เซ็นต์ ส ำหรับกำรหมักใบมันส ำปะหลังเพียงอย่ำงเดยีวต้องใช้
เวลำในกำรหมักอย่ำงน้อย 21 วัน เพื่อให้เกิดกรดเพียงพอที่จะรักษำสภำพใบมันไว้ และ
ท ำให้สำรพษิในใบมันส ำปะหลังลดลงจนไม่เป็นอันตรำยต่อตัวสตัว์ด้วย 
 

 
ภำพที่ 6 กำรท ำใบมันกิ่งเขียวหมัก 

 
2. การใช้ใบมันส าปะหลังสดร่วมกับการใช้หัวมันสด กำรใช้ใบมันส ำปะหลังสด

ร่วมกับกำรใช้หัวมันสด สำมำรถน ำมำใช้ได้โดยสับหัวมันส ำปะหลงัสดให้เป็นช้ินขนำด
เล็ก ในอัตรำส่วนหัวมันสดต่อใบมัน 1 ต่อ 2 ถึง 1 ต่อ 5 แล้วแต่วัตถุประสงค์ และควำม
ต้องกำรว่ำจะใช้เป็นแหล่งเสริมพลังงำนหรือโปรตีน ถ้ำต้องกำรโปรตีนสูงก็ใช้ใบมัน
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ส ำปะหลังมำกขึ้นและใช้หัวมันสดสับน้อยลง ซึ่งใบมันส ำปะหลงัหมักที่ได้จะมีสภำพ
พอเหมำะ ควำมช้ืนไม่สูงเกินไป และมีกลิ่นหอม เหมำะส ำหรับน ำมำเลี้ยงสัตว ์

 
ข้อควรระวัง: ส ำหรับกำรใช้ใบมันกิ่งเขียวหมักเป็นอำหำรสัตว์ คือ สำรไฮโดรไซ

ยำนิคในใบมันส ำปะหลัง ถ้ำใบมันส ำปะหลังหมักยังมีสีเขียวของใบอยู่ แสดงว่ำยังท ำกำร
หมักไม่สมบูรณ์ กรดไฮโดรไซยำนคิยังคงมีระดับสูง หำกน ำไปเลี้ยงสัตว์อำจเกิดอันตรำย
แก่ตัวสัตว์ได้ ดังนั้นให้สังเกตสีของใบมันส ำปะหลังหมักถ้ำมีสีเขียวอมเหลืองและมีกลิ่น
เปรี้ยวเหมือนของดอง แสดงว่ำได้ผ่ำนกำรหมักที่สมบูรณ์แล้วสำมำรถน ำไปเลี้ยงสัตว์ได ้
และเมื่อเทียบคุณค่ำทำงโภชนะกับหญ้ำหมักแล้ว พบว่ำ ใบมันส ำปะหลังหมักจะมีคุณค่ำ
ทำงอำหำรมำกกว่ำหญ้ำหมักโดยทั่วไป 
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การใช้ประโยชน์จากใบมันกิ่งเขียวเป็นอาหารสัตว์ 
 
ค าแนะน าในการใช้ใบมันกิ่งเขียวเป็นอาหารสัตว์ 
 
1. การใช้ใบมันกิ่งเขียวในอาหารสุกร ควรน ำมำบดให้ละเอียดก่อน ส ำหรับระยะของ
สุกรที่แนะน ำให้ใช้ใบมันเป็นอำหำร คือ สุกรระยะรุ่น - ขุน และแม่สุกรอุ้มท้อง เนื่องจำก
ใบมันส ำปะหลังมีเยื่อใยค่อนข้ำงสูง ซึ่งท ำให้เยื่อใยในสูตรอำหำรสูงขึ้น จึงแนะน ำให้ใช้ใน
สูตรอำหำรระดับไม่เกิน 10 ถึง 15 เปอร์เซ็นต์ กำรใช้ใบมันส ำปะหลังระดับนี้ไม่ส่งผล
กระทบต่อสมรรถภำพกำรผลิตและคุณภำพซำกด้วย ส่วนสุกรหย่ำนม – สุกรเล็กควรใช้
ในระดับไม่เกิน 5 เปอร์เซ็นต์ในสูตรอำหำร 
 
2. การใช้ใบมันกิ่งเขียวในอาหารสัตว์ปีก สำมำรถน ำมำใช้ได้เช่นเดียวกับสุกรที่ต้อง
ท ำกำรบดให้ละเอียดเสียก่อน โดยเฉพำะในไก่ไข่และเป็ดไข่ ใบมันส ำปะหลังนอกจำก
เป็นแหล่งโปรตีนแล้วยังเป็นแหล่งของสำรสีในไข่แดง อย่ำงไรก็ตำม กำรใช้ใยมัน
ส ำปะหลังระดับสูงในสัตว์ปีกอำจท ำให้อำหำรมีเยื่อใยสูงและฟ่ำมท ำให้สัตว์กินอำหำรได้
น้อยลง และส่งผลให้ปริมำณสำรอำหำรที่สัตว์ไดร้ับไมเ่พียงพอ ดังนั้นระดับใบมัน
ส ำปะหลังในอำหำรสัตว์ปีกจึงไม่ควรเกิน 5 – 10 เปอร์เซ็นต์ 
 
3. การใช้ใบมันกิ่งเขียวในอาหารสัตว์เคี้ยวเอื้อง (โค - กระบือ) ท ำได้ง่ำยและสะดวก 
เนื่องจำกไม่จ ำเป็นต้องบดให้ละเอียดเหมือนในอำหำรสัตว์กระเพำะเดี่ยว (สุกร และ 
สัตว์ปีก) เพียงแค่สับแล้วตำกให้แห้งก็สำมำรถน ำมำใช้ไดเ้ลย โดยใช้ผสมอำหำรข้นหรือ
อำหำรผสมเสรจ็ (TMR) ในระดับ 10 – 30 เปอร์เซ็นต์ หรือใหส้ัตวก์ินเพ่ือเสรมิโปรตีน 
อย่ำงไรก็ตำม กำรใช้ใบมันส ำปะหลังในอำหำรสัตว์เคี้ยวเอื้องสำมำรถใช้ได้ในระดับสูง
กว่ำในสัตว์กระเพำะเดี่ยว แต่ควรค ำนึงถึงควำมน่ำกินของอำหำรควบคู่ไปด้วย เพรำะ
กำรใช้ใบมันส ำปะหลังในระดับสูงจะท ำให้อำหำรฟ่ำม และมีควำมนำ่กินลดลง 

 
ข้อดี/ประโยชน์ของการใช้ใบมันกิ่งเขียวเป็นอาหารสัตว์ 
 
1. ลดต้นทุนค่ำอำหำร เนื่องจำกมีรำคำถูก 
2. สำมำรถใช้ทดแทนแหล่งโปรตีนอื่นๆ ได ้
3. ให้สำรสีธรรมชำต ิ
4. สัตว์ท่ีกินอำหำรสูตรใบมันกิ่งเขียวมีสุขภำพดี แข็งแรง 
5. สัตว์ให้ผลผลิตเนื้อ นม ไข่ท่ีมีคุณภำพดี 
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ตารางที่ 1 แสดงโภชนะและกรดอะมิโนของใบมันกิ่งเขียว 
 

โภชนะ เปอร์เซ็นต์ กรดอะมิโน เปอร์เซ็นต์ 
ควำมช้ืน 8.90 ไลซีน 1.46 
โปรตีนรวม 21.39 เมทไธโอนีน 0.47 
เยื่อใย 22.19 เมทไธโอนีน + ซีสตีน 0.50 
ไขมัน 3.85 ทรีโอนีน 1.38 
เถ้ำ 8.11 ลิวซีน 2.86 
คำร์โบไฮเดรต 35.56 ไอโซลิวซีน 1.51 
แคลเซยีม 1.61 อำร์จีนีน 2.08 
ฟอสฟอรัส 0.19 เฟนนิลอลำนีน 2.20 
กรดไฮโดรไซยำนิค (พีพีเอ็ม) 36.92 ฮิสตดิีน 5.66 
พลังงำนใช้ประโยชน์ได้*  
(กิโลแคลอรี่ต่อกิโลกรมั) 

2,744.07 แวลีน 2.69 

หมำยเหต:ุ *พลังงำนใช้ประโยชน์ได้จำกกำรค ำนวณ 
 
ข้อจ ากัดการใช้ใบมันกิ่งเขียวในสูตรอาหารสัตว์ 
 
 ข้อจ ำกัดในกำรใช้ใบมันกิ่งเขียว คือ ระดับเยื่อใยหรือควำมฟ่ำม ดังนั้นในกำรผลิตใบ
มันกิ่งเขียวแห้งจึงต้องพยำยำมให้มีส่วนของใบและก้ำนใบมำกที่สุด เพื่อให้มีเยื่อใยไม่
มำกเกินไป และเพิ่มปริมำณโปรตนีในอำหำรใหสู้งขึ้นซึ่งจะท ำให้สำมำรถใช้ในสูตรอำหำร
สัตว์ได้ในระดับที่สูงขึ้นด้วย ส ำหรับกรดไฮโดรไซยำนิคในใบมันแห้งไม่ได้เป็นข้อจ ำกัด
เนื่องจำกมีระดับต่ ำมำก ส่วนสำรแทนนินนั้นหำกใช้ใบมันส ำปะหลังในสูตรอำหำรใน
ระดับสูง อำจมีผลกระทบท ำให้สุกรและสัตว์ปีกมีกำรย่อยได้ของอำหำรลดลง แต่จะไมม่ี
ผลกระทบกับสตัว์กระเพำะรวม (โค กระบือ ฯลฯ) 
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รูปแบบการจ าหน่ายใบมันกิ่งเขียว 

รูปแบบกำรจ ำหน่ำย 
รำคำ

จ ำหน่ำย  
(บำท/กิโลกรัม) 

ภำพประกอบ 

ใบมันกิ่งเขียวสด 1.00 

 

ใบมันนกิ่งเขียวหั่น 1.20 

 

ใบหม่อนกิ่งเขียวบรรจุถุง 2.00 

 

หัวมันสด 1.80 
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อุทัย คันโท และสุกัญญำ  จัตตุพรพงษ์. 2547. กำรใช้มันส ำปะหลังเป็นอำหำรสัตว:์ ผล
กำรใช้และวิจัยในประเทศไทย.ศูนย์ค้นคว้ำและพัฒนำวิชำกำรอำหำรสัตว์ 
สถำบันสุวรรณวำจกกสิกิจ. ภำควชิำสัตวบำล มหำวิทยำลัยเกษตรศำสตร์. 
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ภาคผนวก 
 

ต้นทุนและผลตอบแทน 
 

 ต้นทุนการผลิตหัวและใบมันส าปะหลังเพ่ือเลี้ยงสัตว์  6,300 บำท/ไร่ ผลผลิต
หัวมันสดไรล่ะ 4,000 กก.ๆ ละ 1.80 บำท เป็นเงิน 7,200 บำท และผลผลิตใบมันสด 
1,800 กก.ๆ ละ 1.00 บำท เป็นเงิน 1,800 บำท ก ำไรสุทธ ิ2,700 บำท/ไร ่ 
 
ตารางที่ 1 ต้นทุน รำยได้ และก ำไร กำรผลิตหัวและใบมันส ำปะหลังเพื่อเลี้ยงสัตว ์
 

รำยกำร รำคำ (บำท/ไร่) 
ค่ำปัจจัยกำรผลิต  

ค่ำเช่ำพ้ืนท่ีเพำะปลูก 900 
ท่อนพันธุ์ 1,600 
ปุ๋ยสูตร 15-15-15 800 
ปุ๋ยคอก 1,000 
เตรียมดิน 1,000 
ปลูก และดูแลรักษำ 1,000 

ต้นทุนการผลิต (รวม) 6,300 
ผลตอบแทน  

ผลผลติใบมันสด 1,800 
รำคำจ ำหน่ำย 1.00 
รำยได ้ 1,800 
ผลผลติหัวมันสด 4,000 
รำคำจ ำหน่ำย 1.80 
รำยได ้ 7,200 

รายได้สุทธิ 9,000 
ก าไรสุทธิ 2,700 
หมำยเหต:ุ ทดสอบ ณ ศูนย์วิจัยและพัฒนำอำหำรสัตว์สระแก้ว จังหวัดสระแก้ว 
 


